Как разместить свое инвестиционное предложение 

Предприятия, заинтересованные в привлечении инвестиций, могут бесплатно разместить информацию о своих инвестиционных проектах в Интернет-базе данных.

Кроме этого Ваш инвестиционный проект будет предложен для рассмотрения иностранным инвесторам.

 Для этого необходимо выслать заполненные формы ЦЕИ (на русском и английском языках) в электронном виде по адресу: lancomin@gmail.com.

Форма ЦЕИ — развернутая форма для размещения инвестиционных проектов, по которым имеется подробная информация, включая расчет финансовых показателей.

Данная форма представления проекта должна в сжатом виде описывать ключевые элементы инвестиционного предложения таким образом, чтобы потенциальный инвестор мог найти для себя ответы на следующие вопросы: Каковы возможности получения прибыли на вложенный капитал? Существует ли потенциал роста и потребности на рынке? Какую долю на рынке может занять предприятие, каковы конкурентные преимущества и как они могут быть реализованы для достижения поставленных целей? Каковы потребности в финансировании, условия привлечения капитала? Цель изложения информации — доказать инвестору, что предприятие имеет значительный потенциал развития, требуемый капитал будет использован по назначению и принесет прибыль инвесторам, что обеспечит предприятию сильные позиции на рынке.

Форма заполнения предложения по инвестиционному проекту (ЦЕИ)
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