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Материал к  единому дню информирования

18 апреля  2013 года на тему:

«Социальное партнерство профсоюзов, органов государственного 

управления и нанимателей – залог стабильности и социально-экономического 

развития Минской области»

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко неоднократно подчеркивал значимость профессиональных союзов как самой массовой общественной организации, представляющей и защищающей интересы основной массы населения республики, «одного из четырех столпов общества».

Согласно действующему законодательству, социальное партнерство – это система взаимоотношений между работниками (представителями работников), нанимателями, органами государственного управления, направленная на обеспечение согласования интересов работников и нанимателей по вопросам регулирования трудовых и связанных с ними отношений.

Основной формой социального партнерства являются коллективные  переговоры, а целью – заключение коллективного договора, соглашения.

Перед профсоюзами на современном этапе стоит задача добиваться максимального выполнения обязательств коллективных договоров и соглашений, что будет способствовать укреплению стабильности и социально-экономического развития Минской области.
Крупнейшим профцентром страны является Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ), имеющая разветвленную организационную структуру и объединяющая в своих рядах более 4 млн. членов.

В рамках социального партнерства на уровне республики заключено Генеральное Соглашение, 52 республиканских отраслевых тарифных соглашений, более 17,0 тыс. коллективных договоров, действие которых распространено на 3,7 млн. работников, пенсионеров, студентов и учащихся.
На уровне Минской области представителем ФПБ является Минское областное объединение профсоюзов (МООП), представляющее интересы более 0,5 млн. членов профсоюза. Количество избранных профсоюзных активистов, занимающихся профсоюзной работой, составляет 2967 чел., из них 156 чел. (5,3%) работают на платной основе, остальные – на общественных началах. 
По состоянию на 01.04.2013г. в Минской области заключено 9 областных соглашений, 89 районных отраслевых соглашений, 21 региональное трехстороннее соглашение, более 3,0 тысяч коллективных договоров. Охват работающих действием коллективных договоров составляет 97,2%.
В январе 2012г. было подписано Соглашение между Минским областным исполнительным комитетом, Минским областным объединением профсоюзов, Республиканской ассоциацией предприятий промышленности и Минским областным Агропромышленным Союзом на 2012 – 2014 годы (далее – Соглашение). Соглашение содержит восемь разделов, охватывающих вопросы обеспечения занятости, поддержания доходов населения, улучшения охраны труда, развития культуры, образования, физического воспитания, спорта и отдыха населения и другое. В соглашении определены основные направления регулирования социально-трудовых отношений, установлены общие принципы проведения социально-экономической политики в области на 2012-2014 годы. Оно содержит «социальный пакет» дополнительных гарантий и обязательств и является основой для коллективных переговоров, региональных, отраслевых и иных соглашений, заключаемых на уровне районов области, коллективных договоров в организациях.
В марте 2013 г. при подведении итогов выполнения Соглашения за 2012 год на расширенном заседании Президиума стороны констатировали, что частично не выполненными оказались 7 из 201 обязательства или (3,5%). Это высокий уровень социального партнерства.
Выступая на заседании Президиума, заместитель председателя облисполкома Александр Юшкевич отметил положительную работу профсоюзов области по развитию коллективно-договорных отношений, отстаиванию интересов трудящихся. 
Одним из важнейших направлений работы профсоюзов является повышение уровня доходов работников, своевременность и полнота выплаты заработной платы. 
Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников организаций области за 2012 год составила 3750,6 тыс. рублей, в том числе в декабре - 4529,7 тыс. рублей. Обязательство действующего Соглашения выполнено. 
В большинстве организаций реального сектора экономики области вопросы оплаты труда решаются на основании положений об оплате труда коллективных договоров, где оговорены вопросы установления тарифной ставки первого разряда в организации, надбавок стимулирующего и компенсирующего характера, дополнительных выплат и льгот («социальный пакет»). 
Справочно: в ОАО «Трест Шахтоспецстрой» (Солигорский район) молодым специалистам на протяжении двух лет с момента трудоустройства оказывается материальная помощь в размере четырех базовых величин для компенсации расходов по коммунальным платежам. На предприятиях ГПО «Белэнерго» - не более 5 базовых величин, а молодым работникам, вернувшимся на предприятие после службы в армии, выплачивается материальная помощь. Коллективным договором РУП «Минскэнерго» предусмотрены и в большинстве предприятий предоставляются молодым семьям беспроцентные займы для приобретения домашнего имущества в размере до 100 базовых величин. Кроме того, в РУП «Минскэнерго» и ряде филиалов строительно-монтажного комплекса энергетики осуществляется доплата  низкооплачиваемым категориям работников в размере до 120% минимальной заработной платы, установленной правительством Республики Беларусь. Согласно коллективному договору в ОАО «Борисовский завод пластмассовых изделий» работникам, получающим образование заочно в высших и средних специальных учебных заведениях на платной основе, предоставляются беспроцентные займы на обучение.
Ряд льгот в соответствии с договорами имеют работники предприятий торговли.  К примеру, с минимальной торговой наценкой им отпускается питание в ТКПУП «Слуцк-Восток», ОАО «Веста-Борисов», ресторане «Случь», КУП «Универмаг «Слуцк» и некоторых других. Коллективным договором Минского райпо предусмотрена льгота проработавшим в системе более 5 лет и для молодых специалистов. Они могут проводить юбилеи, торжества на предприятиях общественного питания без арендной платы с уменьшением стоимости на 20% от суммы основного заказа. Там же отпускаются комплексные обеды для всех работников с минимальной надбавкой в 10%. В ОАО «Слуцкий сыродельный комбинат» дотация на питание на человека составляет 9,0тыс. рублей в день.
Благодаря активной позиции профсоюзных комитетов в сложный период инфляции, роста цен через реализацию обязательств коллективных договоров удавалось повышать размер заработной платы. Например, В ОАО «Купалинка» за 2011 – 2012годы заработная плата повышалась 5 раз и возросла в 2,8 раза; в ОАО «Калинка» - 7 раз и возросла в 3,4 раза.
В бюджетной сфере в областном Соглашении перед профсоюзами и органами власти поставлена задача приблизить уровень заработной платы к уровню среднемесячной заработной платы работников промышленности. Это соотношение в настоящее время составляет - 62,8% (в образовании - 55,2%, в здравоохранении - 68,5% , в культуре - 48,6%). Это очень низкий показатель. Повышение ставки первого разряда с 1 апреля 2013г. позволит улучшить данную ситуацию.
В коллективных договорах организаций Бюджетной сферы также определен ряд дополнительных льгот и гарантий. Например, в УЗ «Червенская Центральная районная больница» предусмотрено увеличение размера премии и предоставление двух дополнительных календарных дней к отпуску работникам, принимающих активное участие в добровольных народных дружинах по охране и укреплению общественного порядка и профилактике правонарушений. В УЗ «Родильный дом Минской области» осуществляется компенсация стоимости проездных билетов иногородним работникам в размере 50%.

Существует проблема по периодичности выплаты заработной платы, особенно в организациях агропромышленного комплекса (далее - АПК). Во многих организациях она выплачивается 1 раз и в конце месяца.
Профсоюзные организации всех уровней отслеживают ситуацию по своевременности выплаты заработной платы, обращаются в органы управления с соответствующими запросами. Например, благодаря действиям профсоюза работников АПК области, в 2011 – 2012 гг. удалось решить проблему с выплатами нанимателями сумм индексации в связи с инфляцией. 
Эффективно работает в данном направлении Столбцовский райком профсоюза работников АПК. Совместно с управлением сельского хозяйства провел переговоры с руководителями организаций и предприятий района о необходимости исполнения коллективных договоров в части недопущения снижения реальных доходов населения и социальной напряженности в трудовых коллективах.  В результате труженикам района было выплачено 2,0 млрд. руб. 

В сельскохозяйственных организациях области имеют место нарушения законодательства и коллективных договоров по предоставлению компенсаций за работу в выходные дни, сверхурочное время, за работу с вредными условиями труда. Профсоюзным активом области, юристами осуществляется общественный контроль соблюдения законодательства о труде, в том числе и по данным вопросам. 
Справочно: по представлению председателя райкома профсоюза Борисовского района Басаревской З.А. в 2012 г. 150 работникам ОАО «ДОК-Агро» было доплачено 50,6 млн. рублей за работу в сверхурочное время. 

В июне 2012 г. 219 работникам ОАО «БВО» Любанского района по представлению профсоюзных юристов доплачено 80,5 млн. рублей. 

Всего по рекомендациям областной и районных профсоюзных организаций за работу в сверхурочное время в 2012 г. работникам АПК доплачено 841,1 млн. руб.

Имели место нарушения законодательства о минимальной заработной плате, которые выявлены практически во всех районах. По требованиям руководства профсоюза АПК было доплачено работникам - членам профсоюза 691,3 млн. руб. 

В целом юридическими и экономическими службами областного объединения профсоюзов за 2012 г. возвращено более 2,6 млрд. рублей незаконно удержанных или не выплаченных сумм.

Вопросы занятости и правовой защиты работников всех отраслей – важное направление деятельности профсоюзов.

Во всех коллективных договорах и соглашениях организаций области имеются разделы, касающиеся занятости работников. 
В частности, все областные тарифные соглашения содержат обязательства о расторжение трудового договора, контракта с работником – членом профсоюза по инициативе нанимателя только с предварительного согласия соответствующего профсоюзного органа.

В большинстве соглашений содержатся положения о запрете на увольнение по сокращению численности или штата работников из числа беременных женщин; женщин, имеющих детей до 3-х лет; одиноких матерей, (отцов, опекунов), имеющих детей в возрасте до 14 лет, детей-инвалидов – до 18 лет; работников, являющихся единственным членом семьи с постоянным заработком, которые не имеют нарушений трудовой дисциплины.

Кроме того, закреплено обязательство об изменении существенных условий труда, в том числе переводе на контракт, а также увольнении по любым основаниям (кроме как за виновные действия) работников, получивших производственную травму, профессиональное заболевание, только с предварительного согласия профсоюзного комитета.

Миноблисполкомом и областным объединением профсоюзов два раза в месяц проводится мониторинг использования рабочего времени по 76 градообразующим организациям. Контролируется наличие простоев, неполной занятости, приостановка работы организаций. 

Например, в 2012г. на ОАО «Беларуськалий» по причине технического перевооружения и перезаключения контрактов на поставку калийных солей не работали                      2 рудоуправления. 4,0 тыс. человек находились в вынужденных отпусках.  Коллективный договор позволил защитить этих работников, сохранить рабочее место и получать часть заработной платы (2/3 тарифной ставки (оклада). 
Под контролем профсоюзов прошла кампания по реорганизации и ликвидации учреждений системы образования области: (было ликвидировано 37 и реорганизовано 28). Большинство работников отрасли трудоустроены. 26 работникам, которым не удалось трудоустроиться, оказана материальная помощь из фонда социальной поддержки членов Минской областной организации отраслевого профсоюза в размере 310 базовых величин.

Профсоюзами постоянно проводится мониторинг использования контрактной формы найма. В организациях образования, здравоохранения, благодаря активной работе профсоюзов, наметилась положительная тенденция в вопросах перехода на бессрочные трудовые договора. 
Справочно: в организациях образования Несвижского района по контрактам выполняют трудовые обязанности более 11% работников сферы, Червенского – более 18%, Стародорожского –  более 24%, Дзержинского – более 25%, Мядельского – более 33%, Смолевичского – более 35%, Логойского – более 38%, Столбцовского – более 46% и Любанского – более 47%.

Однако не выполняются в полном объеме требования пп. 2, 2.5  Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999г. №29 "О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины". Причина нарушений законодательства о контрактах – выделение бюджетных средств не в полном объеме на данные цели.

В областном Соглашении закреплена норма о продлении, заключении новых контрактов с добросовестно работающими и не допустившими в течение года нарушений трудовой и исполнительской дисциплины лицами предпенсионного возраста (женщины – 50 лет, мужчины – 55 лет) на срок не менее, чем до достижения ими общеустановленного пенсионного возраста и получения ими права на пенсию по возрасту. Ведется работа по обязательному включению этой  нормы во все коллективные договоры и соглашения. 
Правовой инспекцией труда областного объединения, правовыми инспекциями труда областных (городских) организаций отраслевых профсоюзов, уполномоченными представителями профсоюзов в порядке осуществления общественного контроля соблюдения законодательства о труде в текущем году проведены проверки и осуществлен мониторинг в 1878 организациях области, выдано 1904 представления и рекомендации по устранению нарушений законодательства о труде.
Профсоюзами постоянно оказывается бесплатная юридическая помощь по вопросам применения норм законодательства, дается правовая оценка действий нанимателя при возникновении спорных ситуаций. 
Например, это было сделано областной организацией профсоюза работников энергетики при  выселении работников ОАО «Электромодуль» из общежития (более 60 человек); отказе нанимателя выплачивать суммы индексаций, предусмотренные коллективным договором РУП «Белэнергозащита», а также по факту отказа в выплате работнику (ликвидатору ЧАЭС) филиала ТЭЦ-5 РУП «Минскэнерго» единовременного пособия при уходе на пенсию (около 10млн. руб.) и др.

За истекший период  за различные нарушения законодательства о труде к дисциплинарной ответственности, по ходатайству профсоюзов, только в сфере образования привлечено 6 руководителей. На основании решений суда были удовлетворены 2 исковых заявления, составленные правовой инспекцией труда областного объединения. 

Третьим направлением работы профсоюзов является охрана труда и экологическая безопасность.

В областном объединении профсоюзов создана система общественного контроля соблюдения законодательства об охране труда. Ее цель - защищать работников в вопросах охраны труда, профилактики производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. 

Технической инспекции областного объединения профсоюзов, областных (городских) организаций отраслевых профсоюзов в 2012 году проверено более 400 предприятий и организаций. Нанимателям было выдано 105 представлений, 285 рекомендаций об устранении более 3,0 тысяч нарушений законодательства об охране труда. По результатам проверок в 2012 году была приостановлена или запрещена эксплуатация более 295 единиц оборудования. Технические инспекторы труда участвовали в расследовании 135 несчастных случаев, произошедших на производстве.
В организациях, находящихся на профобслуживании обкомов и горкомов, действует около 13,0 тыс. общественных инспекторов по охране труда и 2,4 тыс. общественных комиссий по охране труда. Действующим  законодательством на нанимателя возложены обязанности по обеспечению охраны труда работников. Соответственно, он должен быть заинтересован в тесном взаимодействии с профсоюзом, совместно организовывать учебу общественных инспекторов, поощрять их деятельность, в том числе и материально.
Техническими, общественными инспекторами труда, председателями профкомов осуществляется контроль за выделением нанимателями средств на проведение мероприятий по охране труда в размере не менее 2% от фонда оплаты труда. Эти обязательства включены во все коллективные договоры и выполняются всеми организациями. Тем не менее, выделяемые средства на охрану труда в разрезе отраслей разные. Например, затраты на охрану труда на одного работающего в сельском хозяйстве области за прошлый год составили 178,0 тыс. руб., здравоохранении – 302,4 тыс. руб., лесном хозяйстве – 630,0 тыс. руб., на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства – 1350,0 тыс. руб. 

Общественными инспекторами по охране труда за этот период выдано более 31,3 тыс. рекомендаций на устранение 63,7 тыс. выявленных нарушений.

В 2012 году в период уборочных работ техническими инспекторами труда профсоюзов было проверено 61 хозяйство в 22 районах области, в том числе 123 зерносушильных комплекса (КЗС), было выявлено и устранено 412 нарушений требований безопасности труда.

В целях активизации работы, создания на рабочих местах здоровых и безопасных условий труда, надлежащих бытовых условий в декабре 2012 года были созданы две рейдовые группы в составе 10 технических инспекторов труда отраслевых профсоюзов под руководством заместителя председателя областного объединения профсоюзов и главного технического инспектора труда. В конце 2012 г. ими проведен  мониторинг вопросов состояния охраны труда в Молодечненском и Пуховичском районах, а в январе – марте           2013 г. более чем в 50-ти организациях 14 районов области. 

Несмотря на постоянное внимание профсоюзов и всех заинтересованных сторон к состоянию условий и охраны труда работников,  полностью избежать случаев производственного травматизма не удается. В области за 2012 год в результате несчастных случаев на производстве погибло 28 и тяжело травмировано 117 работников. По сравнению с аналогичным периодом 2011 г. количество погибших уменьшилось на 3 человека, количество получивших травмы с тяжелым исходом – на 13 человек. 
Профсоюзы настаивают на том, чтобы в контракты с руководителями организаций и др. руководящими работниками включались не только меры наказания за случаи травматизма и нарушений охраны труда, но и меры стимулирования в зависимости от снижения уровня производственного травматизма.

На особом контроле в областных и городских комитетах профсоюзов стоит вопрос по выплатам потерпевшим от несчастных случаев на производстве. На основании положений коллективных договоров и соглашений в 2012г. было выплачено пострадавшим и их семьям более 2,6 млрд. рублей. 
Однако  не все областные отраслевые соглашения и коллективные договоры содержат нормы о выплате из средств нанимателя семье погибшего на производстве работника, помимо установленного законодательством возмещения ущерба, единовременной материальной помощи в размере не менее 10 годовых заработков погибшего. Работнику, утратившему трудоспособность в результате несчастного случая на производстве, –  в размере одного среднемесячного заработка за каждый процент утраты трудоспособности. Задача профсоюзов - в ходе коллективных переговоров добиваться включения данных обязательств (особенно в бюджетной сфере) в соглашения и коллективные договоры. 
Областное объединение в отчетном периоде много внимания уделяло организации горячего питания работников. Мониторинг наличия в организациях помещений для общественного питания показал, что 68% имеют комнаты приема пищи, 21% – столовые (буфеты),  9% – работники организуют питание собственными силами, 2% – выездное питание и питание по заказам работников. 
По инициативе Минского областного объединения профсоюзов было организовано проведение заседаний советов по трудовым и социальным вопросам во всех районах области. На них обсуждены меры по реализации постановления Совета Министров Республики Беларусь от 7 февраля 2012 года №127 «О создании условий для питания работников». В результате проделанной работы только за второе полугодие 2012г. количество организаций, в которых производят удешевление питания работников, увеличилось на 87 единиц. 
Большую работу проводят отраслевые профсоюзы по оказанию финансовой помощи своим организациям на приобретение соответствующего оборудования. Например, Минский горком профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий в 2012г. выделил средства на сумму 121,5 млн. руб. рублей для приобретения печей СВЧ, холодильников, электрочайников. 

Много внимания профсоюзы области уделяют работе с молодежью, ветеранами, а также, развитию культуры, образования, физического воспитания, охране здоровья, проведению досуга.

Во всех районах области с целью оказания материальной помощи, созданы фонды поддержки молодых специалистов, направленных на работу в сельскую местность. 
Во время уборочной кампании областным объединением проводится акция «МОЛОДЕЖЬ МИНЩИНЫ – ЗА УРОЖАЙ!». По итогам ее поощрено 66 молодых комбайнеров и водителей из числа молодежи до 31 года из всех регионов области. 

В практику вошла такая форма работы с молодежью, как наставничество. Например, в коллективных договорах организаций профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий предусмотрена доплата работникам за наставничество в размере от 10 до 20 процентов тарифной ставки (оклада) (ОАО «Копыльский РКБО», ОАО «Столбцовский РКБО», КУП «Слуцкое ЖКХ», ОАО «Смолевичский РКБО», КУП «Жилтеплострой» КХ Пуховичского района и других). 

Областное объединение профсоюзов, областные (городские) организации уделяют большое внимание и принимают непосредственное участие в организации трудовых соревнований и конкурсов профессионального мастерства. 
По итогам 2012 г. по областным организациям отраслевых профсоюзов победителям соревнований и конкурсов было выплачено более 1,0 млрд. рублей, что в 1,4 раза больше, чем в 2011году.

Профсоюзы области много внимания уделяют пропаганде здорового образа жизни, развитию физической культуры и спорта. Массовые физкультурно-оздоровительные мероприятия среди членов профсоюзов области организуются силами областного объединения профсоюзов, а также учреждением «Минский объединенный спортивный клуб ФПБ», областных отраслевых организаций профсоюзов, ФСК отраслевых комитетов и их первичными организациями. Функционирует 21 специализированное учебно-спортивное учреждение (15 работают при профкомах промышленных предприятий и организаций), около шести тысяч детей регулярно занимаются разными видами спорта. 
В коллективных договорах многих организаций закреплены меры материального стимулирования работников, ведущих здоровый образ жизни, не имеющих больничных листков, не курящих (организации профсоюза работников образования и науки Слуцкого, Молодечненского, Минского, Мядельского, Солигорского районов), ООО «Белинтертранс». В ОАО «Свiтанак» (профсоюз работников легкой промышленности) по итогам за 2012 год  на основании коллективного договора были премированы 457 работников (15,3% от общей численности) на сумму 64,0 млн. рублей.
Вся культурно-массовая и спортивная работа профсоюзов проводится на средства, отчисляемые нанимателями профсоюзным органам на основании коллективных договоров и соглашений. К сожалению, имеют место случаи невыполнения норм соглашений и условий коллективных договоров по перечислению паевых взносов. Это касается большинства предприятий ГУ «Управление бытового обслуживания населения Минской области»,                    а также  ОАО «Стройтрест №21», РУП «Молодечненский завод металлоконструкций», ряда организаций потребительской кооперации, концерна «Белтопгаз» и др. 
В целом профсоюзными организациями области всех уровней на проведение спортивно-оздоровительной и физкультурно-массовой работы в 2012 году было использовано более 3,4 млрд. рублей, что в 2 раза больше чем в 2011году. На летнюю оздоровительную кампанию детей областными организациями отраслевых профсоюзов – около 766 млн. руб. 

Профсоюзы области постоянно участвуют в благотворительных акциях «Профсоюзы – детям», «Соберем ребенка в школу». Были организованы  новогодние и рождественские праздники с вручением подарков, сувениров, приобретались билеты на праздничные детские представления в театры, цирк. Организовывались поездки, экскурсии, конкурсы. Областным объединением профсоюзов, областными (городскими), районными, первичными организациями отраслевых профсоюзов подшефным детским социальным учреждениям, нуждающимся семьям была оказана помощь на сумму более 435 млн. рублей. 
Профсоюзы осуществняют информационное обеспечение своей деятельности. Всего в течение 2012 г. в профсоюзных и государственных СМИ области и республики, а также в различных отраслевых ведомственных изданиях опубликовано и вышло в эфир свыше 900 информационных сообщений и материалов по различным направлениям профсоюзной деятельности. В новостной ленте сайта ФПБ опубликовано 78 сообщений о деятельности профактива области. В новостной ленте официального сайта областного объединения в течение 2012 г. размещено 226 информационных материалов. В среднем в месяц на веб-ресурсе объединения размещается от 20 до 45 информационных сообщений. 

В течение года на страницах еженедельника «Беларускі час» и в областной газете «Мінская праўда» опубликовано более двух сотен статей и информационных сообщений о работе профсоюзов Минщины. 
На радиостанции «Минская волна» при участии областного объединения  ежемесячно выходят в эфир передачи о значимых событиях профсоюзной жизни.
В помощь профактиву налажен выпуск тематических информационных бюллетеней, методических пособий. За 2012 год издано более 100 выпусков различной печатной продукции.
Областные организации отраслевых профсоюзов обеспечивают все свои первичные организации методическими материалами по заключению коллективных договоров, осуществляют контроль за выполнением их обязательств, проводят учебу с профсоюзным активом. В 2012 году областным объединением профсоюзов проведены обучающие семинары в 10 регионах области, в которых приняли участие более 1,5 тыс. членов профсоюза, а также представители нанимателей и органов власти. 

В 2012 году Минскими областными организациями отраслевых профсоюзов создано 16 новых первичных профсоюзных организаций: 8 – в негосударственном секторе экономики, 8 – в государственном.

С целью усиления мотивации профсоюзного членства инициирован расчет «экономической эффективности» каждого коллективного договора. Данный показатель позволяет оценить в стоимостном выражении, сколько дополнительных средств получает член профсоюза при выполнении обязательств коллективного договора. Экономическая эффективность коллективных договоров в 2012г. составила  2,35 трлн. руб., или более 4,5 млн. рублей в среднем на одного члена профсоюза. 
Перед профсоюзами области стоят реальные задачи: 
– через совершенствование социального партнерства, путем коллективно-договорного регулирования трудовых отношений добиваться выполнения в полном объеме нанимателями и органами власти обязательств региональных, отраслевых тарифных соглашений и коллективных договоров; 
– работать в направлении усиления роли коллективных договоров посредством включения в них обязательств сторон по техническому перевооружению (модернизации) и освоению высокотехнологичных процессов, созданию инновационной продукции, эффективности работы организаций, повышению производительности труда и на этой основе роста заработной платы, для обеспечения работающим и членам их семей достойного уровня жизни, полноценного удовлетворения потребностей. 
Все это позволит обеспечить стабильность и социально-экономическое развития Минской области.
Минский облисполком

Минское областное объединение профсоюзов

