Здоровый образ жизни – основа профилактики ВИЧ-инфекции

Тема ВИЧ-инфекции, СПИДа уже не нова. Однако мы нечасто говорим об этой проблеме. В этом и заключается ошибка, за которую человечество может заплатить еще большими жертвами. СПИД не щадит никого, не делит людей в зависимости от пола, национальности, цвета кожи и через несколько лет ситуация может выйти из-под контроля.

Всемирный день борьбы со СПИДом отмечается ежегодно 1 декабря. Этот день служит напоминанием о необходимости остановить глобальное распространение эпидемии ВИЧ/СПИДа. СПИД - одна из страшных бед ушедшего столетия. Во всем мире говорят о СПИДе, о том, какую угрозу существованию человечества несет эта глобальная эпидемия. На сегодняшний день более 35 миллионов людей в мире ВИЧ-позитивные. Каждую минуту 15 человек заражаются ВИЧ-инфекцией. В нашей стране официальная статистика перешагнула 15 000 рубеж. Каждый день в Республике Беларусь заражается 3-4 человека. 
 Конечно это только цифры. Сухие, бесстрастные, математически подсчитанные статистические данные, но за этими цифрами стоят настоящие человеческие судьбы. Единственным спасением является профилактика. 
Некоторые люди, несмотря на то, что знают все об инфекции, сознательно подвергают себя риску. Еще большее число людей заражаются из-за недостаточного понимания того, как ВИЧ передается. Единственным источником заражения является ВИЧ-инфицированный человек на всех стадиях заболевания. 
Основным принципом профилактики ВИЧ-инфекции является безопасное и ответственное поведение, здоровый образ жизни. Исключение беспорядочных половых связей, употребления наркотиков, нанесения татуировок, использования общих бритвенных, маникюрных и других предметов личной гигиены, использование индивидуальных средств защиты.
Опасность заключается в том, что ВИЧ-инфицированный не чувствует себя больным. У него нет проявлений болезни, он ведет обычный образ жизни, но при этом, не зная о своем заболевании, может заражать других. Установить факт заражения можно только через 1-6 месяцев после контакта с инфицированными биологическими жидкостями. Только по истечении этого времени в организме накапливаются антитела к ВИЧ на уровне, обнаруживаемом лабораторными методами. Существует только один способ выявить болезнь – пройти тестирование (обследование) на наличие в крови специфических антител к ВИЧ.
Проблема в том, что от заражения ВИЧ-инфекцией никто не застрахован. А потому нужно помнить, что человек, который столкнулся с этой бедой, такой же, как и другие окружающие нас люди. ВИЧ не передается при рукопожатии, через посуду, одежду, белье, при кашле и чихании, при дружеских поцелуях, при посещении бассейна, сауны, туалета, при укусах насекомых. Поэтому безопасно ездить в транспорте, пользоваться, общим туалетом, ванной посудой, бельем, делить пищу с ВИЧ-инфицированным, ухаживать за ним. 
Сегодня мы должны сделать все от нас зависящее, чтобы не дать СПИДу зеленый свет. Чтобы завтра…Да просто, чтобы это завтра вообще было. Важно держать ситуацию под контролем и использовать любую возможность для предупреждения и распространения ВИЧ\СПИДа. 
Тема Всемирной кампании борьбы против СПИД звучит так: «Ноль новых случаев ВИЧ-инфекции. Ноль дискриминации. Ноль смертей вследствие СПИДа.».
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