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Алкоголизм в молодежной среде
Распространение алкоголизма в молодежной среде является одной из самых опасных социальных проблем нашего времени. 
Очень важен возраст первого приобщения к алкоголю: чем раньше произошло знакомство с алкоголем, тем выше риск, что к периоду юности подросток перерастет «традиционную» форму употребления алкогольных напитков.
Указываются две основные формы приобщения к употреблению алкоголя: в кругу родных (родители, родственники) и в кругу друзей. Родители побуждают детей к выпивке в 60,5% случаев (в основном в возрасте 6-10 лет). Приобщение к алкоголю в кругу друзей происходит в более старшем возрасте. С 14-15 лет появляются такие поводы, как «неудобно было отставать от ребят», «друзья уговорили», «за компанию», «для храбрости» и т.д.
Среди обязательных компонентов развития личности решающим является социальный фактор общения, взаимодействия и жизни среди других, в особенности взрослых, людей. 

Первой социальной средой для ребенка является его семья. Она играет важнейшую и во многом решающую роль в воспитании детей. Семья обуславливает усвоение ребенком основных правил и норм поведения, вырабатывает стереотип отношения к окружающему миру. Неблагополучные семьи обязательно отражаются на детях. Не случайно подростки, употребляющие алкогольные напитки, как правило, живут именно в таких семьях.

Функциональная неполноценность семей подростков, часто употребляющих алкоголь, выражается, прежде всего, в напряженной психологической обстановке, конфликтных взаимоотношениях между членами семьи. Атмосфера постоянного психологического дискомфорта выталкивает детей на улицу под влияние друзей, компании, тем более, что в такой обстановке родителям часто не до них.

Многие исследователи отмечают, что подросток, независимо от своего опыта употребления алкоголя, полученного в родительском доме, тем чаще употребляет алкоголь, чем больше у него пьющих друзей и чем сильнее социальное давление с их стороны. Для подростков характерны такие специфические психологические проявления, как стремление к самостоятельности, сближение со сверстниками. Подростки стремятся уйти из-под опеки семьи, большим авторитетом у них начинают пользоваться товарищи, сверстники из подростковой группы.
С медицинской точки зрения алкоголизм – это хроническое заболевание, характеризующееся неодолимым влечением к спиртным напиткам. С социальных позиций алкоголизм – форма девиантного поведения, характеризующаяся патологическим влечением к спиртному и последующей социальной деградацией личности. Особенность пьянства и алкоголизма как форм отклоняющегося поведения состоит в том, что эти явления предопределяют взаимосвязанные с ними другие социальные отклонения: преступность, правонарушения, аморальное поведение, самоубийства. Сам по себе ранний (или подростковый) алкоголизм формируется в возрасте от 13 до 18 лет. Алкоголизм как заболевание у подростков встречается не часто, поскольку алкоголизм как заболевание развивается в течение определенного промежутка времени и зачастую не успевает сформироваться к совершеннолетию. У подростков алкоголизм, в отличие от взрослых, имеет ряд характерных особенностей: быстрое привыкание к спиртным напиткам. Если у взрослого человека переход от пьянства к алкоголизму занимает 5-10 лет, то у подростка формирование хронического алкоголизма происходит в 3- 4 раза быстрее, это связано с анатомо-физиологическим строением молодого организма.

Алкогольная зависимость – это, в первую очередь, психологическая проблема подростка. Состояние опьянения воспринимается подростком как символ нового стиля жизни. Поначалу, с помощью алкоголя подросток может стремиться выразить себя, выявить протест, или же сохранить авторитет среди товарищей. Далее употребление алкоголя воспринимается как атрибут нормальной веселой молодой жизни. Встречи с друзьями и прогулки в компании с алкоголем являются абсолютной нормой. Их поведение может быть агрессивным. Подростки очень часто стремятся обратить на себя внимание через жестокость.
Злоупотребление алкоголем способствует развитию психических заболеваний, а также одна из причин смертности подростков (отравление не качественной продукции). В подростковом и юношеском возрасте организм находится в стадии формирования и устойчивость центральной нервной системы к действию алкоголя снижена, вследствие чего происходят глубокие и необратимые процессы ее разрушения. Даже небольшие дозы алкоголя влияют на обмен в нервной системе. Неоднократное или частое употребление алкоголя оказывает буквально опустошающее воздействие на психику подростка. При этом задерживается не только развитие высших форм мышления, выработка этических и нравственных категорий и эстетических понятий, но и утрачиваются уже развившиеся способности. Подросток, что называется «тупеет» и интеллектуально, и эмоционально, и нравственно.
Употребление  алкоголя детьми не одобряется обществом, поэтому подростки, как правило, пьют тайком, обычно без закуски, принимая всю алкогольную дозу сразу, что влечет за собой быстрое развитие запойного пьянства. Важной составляющей проблемой молодежного алкоголизма является употребление молодыми людьми низкокачественного, дешевого алкоголя, который наносит дополнительный вред организму.
Растущее психологическое напряжение, уход от проблем, отчуждение, неустроенная жизнь и несостоятельность семьи в вопросах воспитания, алкоголизм родителей и неблагополучие в семье, мода, неумение правильно использовать свободное время, самоутверждение и конфликт с общественными нормами – основные причины алкоголизации молодого поколения.

Масштабы и темпы распространения алкоголизма таковы, что ставят под вопрос физическое и моральное здоровье молодежи. Это в ближайшей перспективе может привести к социальной нестабильности общества. Однако, несмотря на высокий уровень информированности и образованности, распитие спиртных напитков всё же является в кругах молодежи популярным времяпрепровождением. 

Отдел идеологической работы, культуры

и по делам молодежи Крупского райисполкома
