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19 декабря - День профилактики травматизма

Ежегодно в декабре в Беларуси проводится День профилактики травматизма. Социально-экономическая значимость проблемы травматизма обусловлена как его распространенностью и высоким уровнем нетрудоспособности, так и его медико-социальными последствиями – инвалидностью и смертностью. Все это приводит к тому, что травматизм является одной из основных причин в структуре «груза болезней». Травматизм представляет серьезную угрозу для здоровья и жизни взрослых и детей. 
Действительно ли каждая травма случайность или всего лишь следствие неблагоразумия? 
Из всех видов травматизма наибольшую опасность для здоровья и  жизни людей представляет дорожно-транспортный травматизм.

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире в результате дорожно-транспортных происшествий  погибает около 1,3 млн. человек, каждый пятый из них – ребенок; от 20 до 50 млн. человек  получают травмы и увечья. Для Беларуси эта проблема также актуальна. Ежегодно в нашей стране совершается свыше 5 тысяч дорожно-транспортных происшествий, в которых гибнет более тысячи человек и свыше 5 тысяч получают травмы. Эти травмы и увечья характеризуются наибольшей тяжестью, высокой летальностью, длительным лечением в стационарах (свыше 30 суток), большими материальными затратами. 

По многолетним наблюдениям работников ГАИ, наибольшее количество ДТП с тяжелыми увечьями и летальным исходом приходится на четверг-пятницу, наименьшее – воскресенье-понедельник; по времени суток – «пик аварийности» приходится на период времени с 15 до 21 часа (до 46% всех ДТП), а по времени года – последний квартал (октябрь-декабрь). Тема травм становится одной из самых популярных в период гололедицы и снегопада – наибольшее число транспортных травм приходится на зимний период (42%).

Соблюдение правил безопасности дорожного движения и повышение мер ответственности за их нарушение (особенно при несоблюдении скоростного режима и вождении в нетрезвом состоянии) могут снизить уровень травматизма и гибель людей при ДТП. Так как известно, что повышение скорости в среднем на 1 км/час повышает риск ДПТ, сопровождающихся травматизмом, на 3%, а при серьезных авариях - на 5%. Вероятность смерти в ДТП при скорости 80 км/час в 20 раз выше, чем при скорости 32 км/час и т.д.
Значительно увеличивается в осенне-зимний период число уличных травм и составляют около 17% в структуре травматизма. Они связаны с падением (особенно во время гололедицы).
Будьте внимательны и осторожны во время гололеда!

Весьма высок и бытовой травматизм. Ведущей причиной этих травм (около трети случаев) является выполнение домашней работы - приготовление пищи, уборка и ремонт помещений и т. д. Среди травм преобладают ушибы, ранения, ожоги и др. Около четверти бытовых травм возникает при падении во дворе, в квартире и т. д. Реже повреждения получают в различных бытовых эксцессах. В их возникновении значительная роль принадлежит алкогольному опьянению, особенно в праздничные и выходные дни. 

По статистике, больше всего неприятностей в квартире случается на кухне. Причина их кроется в нашей неосмотрительности и безответственности. Особенно старайтесь не оставлять здесь маленьких детей, когда заняты какой-либо работой. Кухонная посуда на плите должна стоять в безопасном положении: ручки кастрюль и сковородок должны быть повернуты от вас к стенке, чайник стоять носиком к стене. Обедаем мы обычно на кухне. Многие хозяйки разливают в тарелки первые блюда у плиты, а затем несут к столу. Ребенок может толкнуть вас и получить серьезные ожоги, да и вы сами можете обжечься. Уважаемые хозяйки, запомнив этот несложный алгоритм действий, вы сможете предупредить беду. 

Кроме ожогов горячей жидкостью могут быть ожоги пламенем, горячими предметами, электричеством и химическими веществами. Ожоги пламенем значительно опаснее, чем жидкостью. Поэтому не оставляйте детей без присмотра рядом с огнем. Спички, как и раньше, должны храниться в недоступном для детей месте. Особенно часто подобные травмы случаются под Новый год. Сколько еще должно быть сказано и написано, чтобы родители отказались от настоящих свечей на елках.

Именно родители могут и обязаны предотвратить большинство чрезвычайных ситуаций со своими собственными детьми, поскольку являются самыми авторитетными для ребенка людьми и самыми заинтересованными в его безопасности. 
К сожалению, невозможно предусмотреть всё, но свести риск получения практически любой травмы до минимума вполне возможно. 

Прежде всего, необходимо быть внимательным, соблюдать технику безопасности, как на производстве, так и в быту. 

Берегите себя и своих близких, прививайте детям правильную модель поведения, при которой жизнь и здоровье являются приоритетными ценностями!
Отдел идеологической работы, культуры

и по делам молодежи Крупского райисполкома
