Областной материал к единому дню информирования 

О проведении Года гостеприимства

в Минской области

июль 2014г.

В целях развития туризма, создания современной туристической инфраструктуры, учитывающей географическое положение, природные, исторические и культурные богатства Республики Беларусь, воспитания у граждан патриотической гордости и уважения к Отечеству 2014 год в Белоруссии объявлен Годом гостеприимства. Соответствующий Указ 27 декабря подписал Глава государства Александр Лукашенко.

В Минской области ведется активная работа по осуществлению мероприятий в рамках объявленного в Беларуси Года гостеприимства.  Красивая природа, интересные объекты истории, культуры и архитектуры, мемориальные комплексы и  памятники воинской славы, места, связанные с Первой мировой войной, уникальные традиции и ремесла, многое другое составляют стержень туристических программ региона. 
Радушие и гостеприимство жителей области, всегда готовых  не только подсказать маршрут или показать дорогу, но и приютить гостей, привлекает в страну зарубежных гостей. Они хотят не только насладиться отдыхом, но поближе ознакомиться с  культурой, обычаями нашей страны. Все большее количество иностранцев охотно посещают регионы области. Они приезжают не только полюбоваться природными красотами, но и с целью больше узнать об истории и  традициях белорусского народа, получить информацию о достопримечательностях прекрасного края. 
Органы  местной власти принимают активные меры по развитию инфраструктуры туризма и туристической деятельности. Сегодня в регионе ее ведут 88 организаций, 145 экскурсоводов и 8 гидов-переводчиков. Только в 2013 году ими обслужено около 39 тысяч экскурсантов,  из них 11,4 тысячи – иностранных туристов и зарубежных гостей. 
Особый интерес международного сообщества к центральному региону нашей страны проявился в период проведения в г.Минске Чемпионата мира по хоккею с шайбой. Органами власти, организациями  в ходе подготовки к приему гостей было сделано все возможное, чтобы гости комфортно отдыхали и путешествовали: приведены в порядок наиболее востребованные объекты торговли, общественного питания и придорожного сервиса, пункты медицинской и технической помощи, гостиницы, мотели, кемпинги, пункты постоя, стоянки и места для отдыха. 
В области создано 4 информационных центра, действует областной общественный совет по развитию агроэкотуризма. Для рекламирования туристических возможностей региона издаются «раскладушки», каталоги, буклеты. Только с начала этого года выпущено 35 путеводителей. На территории области установлено более 120 знаков с туристической символикой и 270 туристических информационных щитов и указателей. 
Информация о туристическом потенциале области размещается на сайте облисполкома, который включает в себя  раздел «Туризм и отдых». 
Для привлечения в регион большего количества экскурсантов туристическими организациями разработаны новые тематические программы, приуроченные к Новому году и другим событиям и праздникам. Это широко практикуется в Воложинском, Борисовском и Молодечненском районах. 
Всего в регионе насчитывается свыше 430 туристических и  380 экскурсионных маршрутов с посещением основных историко-культурных ценностей, в том числе 50 – военно-исторических.
Самый посещаемый отечественными и зарубежными экскурсантами  мемориальный архитектурно-скульптурный ансамбль «Хатынь» в Логойском районе. Он представляет 186 белорусских деревень, уничтоженных фашистскими захватчиками в годы войны вместе с их жителями. Со дня его открытия здесь побывало около 40 млн. человек из разных стран мира.
Величественный памятник воинской славы возвышается на 21-ом километре автомагистрали Минск – Москва в честь подвига воинов четырех фронтов, освобождавших белорусскую землю. Гордое величие Кургана Славы производит на гостей Минщины и Беларуси потрясающее впечатление.
Крупнейшим лагерем смерти на территории республики являлся Тростенец, созданный спецслужбами Третьего рейха в окрестностях Минска. Здесь, по разным оценкам, фашисты уничтожили от 206 до 564 тысяч свезенных из 26 стран Европы мирных жителей, военнопленных, граждан еврейской национальности.
30 июня 2005 года вблизи г.Заславль был открыт историко-культурный комплекс «Линия Сталина», представляющий собой уникальный музей подлинных экспонатов военных сооружений и вооружения времен Второй мировой  войны. На территории комплекса посетителей сопровождают экскурсоводы, одетые в форму бойцов и командиров Красной Армии. 
Через эти и другие объекты Минщины сегодня пролегают многие патриотические маршруты, здесь проходят  памятные и торжественные мероприятия. Люди различных политических убеждений и вероисповеданий из ближнего и дальнего зарубежья приезжают сюда почтить память жертв Второй мировой войны. Посещение мест боевой славы заставляет их осознать хрупкость мира, задуматься, как дорого стоит свобода и независимость.
Всего на Минщине насчитывается около 2 тысяч мемориалов, памятников и обелисков, к которым никогда не зарастет тропа благодарных потомков. На их реконструкцию и обновление ежегодно  направляются сотни миллионов рублей, заработанных жителями области на субботниках.
Активно ведется работа по укреплению связей с регионами ближнего и дальнего зарубежья, городами-побратимами, делегации которых приняли участие в различных мероприятиях по случаю 70-летия освобождения Беларуси от фашистских захватчиков.
Только в Молодечненском районе в этом году проведено более 20 массовых мероприятий, посвященных Году гостеприимства. Самые значимые из них: 

- Международный фестиваль самодеятельного творчества «Алые паруса», в котором приняли участие творческие коллективы из Минска, Москвы, Сочи. Здесь они представили своё творчество в самых различных жанровых направлениях;

- Гала-концерт победителей 1-го тура корпоративного фестиваля «Факел» самодеятельных творческих коллективов ОАО «Газпром – трансгаз Беларусь». Своё мастерство демонстрировали более 30 самодеятельных коллективов и индивидуальных исполнителей из всех областей Беларуси, а также гости из Москвы и Астрахани;

- Семинар Парламентского Собрания Союза Беларуси и России на тему: «Развитие единого культурного пространства Беларуси и России – важнейшее направление сотрудничества в рамках Союзного государства».
Молодечненский район имеет партнерские отношения с 19 городами и районами России, Литвы, Польши, Болгарии, Германии, Украины, Молдовы. Международное сотрудничество направлено на создание благоприятных условий для разностороннего развития экономических, торговых, социальных и культурных отношений, а также в области туризма, физкультуры и спорта. 

16 мая регион посетила делегация в составе глав муниципальных районов и городских округов Калининградской области, министров регионального правительства. Состоялась торжественная церемония подписания Протокола о намерениях сотрудничества между Молодечненским районным исполнительным комитетом и муниципальным образованием «Светловский городской округ» Калининградской области Российской Федерации.

25 марта в Молодечно был подписан договор о совместной работе и взаимопомощи между Минской областной организацией Белорусского общества Красного Креста и организацией Красного Креста г.Эсслинген-на-Неккаре (Германия). Партнерские связи и дружественные отношения между городами Молодечно и Эсслинген-на-Неккаре установлены с 1988 года.
В течение года управлением образования облисполкома, государственным учреждением «Минский областной учебно-методический центр» проведен ряд мероприятий, направленных на развитие спортивного туризма, гражданственности и патриотизма, установления взаимосвязей с туристами и краеведами других областей, г. Минска, Российской Федерации.

В январе 2014 года в Пуховичском районе при участии спортсменов из г. Минска и г. Бобруйска  состоялось открытое первенство Минской области по спортивному скалолазанию. 

На гостеприимной Слуцкой земле в мае месяце состоялся туристский слет школьников Минской области, посвященный 70-й годовщине освобождения Республики Беларусь от фашистских захватчиков. Запланировано проведение областных туристских слетов педагогов и учащихся профессионально-технического и среднего специального образования, первенства Минской области по технике водного и велосипедного туризма.

С 27 по 31 мая Логойский район на высоком уровне принимал Первенство Республики Беларусь по туристско-прикладному многоборью в технике горно-пешеходного туризма. Команда области по итогам соревнований заняла второе общекомандное место.

На территории Минской области в июне-июле проведены Первенство Республики Беларусь по спортивному ориентированию (Березинский район) и туристский слет учащихся Союзного государства (озеро «Швакшты», Мядельский район).

В рамках Года гостеприимства и 70-летия освобождения Беларуси от фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне в учреждениях образования Минской области организовано проведение конкурса «Праз гісторыю ў сучаснасць». Одной из задач конкурса является изучение, исследование и популяризация истории родного края, увековечение памяти защитников Отечества и жертв Великой Отечественной войны, развитие потенциала экскурсионно-туристской деятельности.

В рамках юбилейных дат проведен областной  конкурс творческих работ «Наш флаг. Наш герб. Наш гимн». В конкурсе приняли участие  89 учреждений общего среднего, профессионально-технического и среднего специального образования, было представлено 109 работ в четырех конкурсных номинациях.

Активное участие принимают учащиеся в мероприятиях республиканской акции «Я – грамадзянін Беларусі» и IV этапе республиканской акции «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся». Таким образом ребята привлекаются к научной, исследовательской и поисковой работе по изучению героических и малоизвестных страниц своего региона. Проводятся походы и экскурсии по местам воинской славы, разрабатываются новые туристско-экскурсионные маршруты.

Государственное учреждение “Минский областной учебно-методический центр” в феврале принимало активное участие в международном семинаре-совещании “Развитие краеведения и детско-юношеского туризма Беларуси и России. Опыт и перспективы развития”. 

Несвижская земля гостеприимно встретила участников семинара, директоров ведущих районных и областных центров туризма и краеведения Республики Беларусь, ведущих центров детско-юношеского туризма и краеведения, Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения Российской Федерации. На семинаре-совещании рассматривалась система туристско-краеведческой работы учреждений образования Республики Беларусь и Российской Федерации, осуществлялся обмен опытом работы, была определена стратегия дальнейшего развития данного направления деятельности. 

В рамках Года гостеприимства государственное учреждение «Минский областной учебно-методический центр» в марте месяце  участвовало в очном этапе Всероссийского конкурса проектно-исследовательских работ школьников и педагогических работников учреждений образования «Призма» (г.Москва) по трём номинациям: «Вектор», «Выбор», «Новатор». По итогам конкурса команда Минской области награждена Дипломами I степени.
5 апреля 2014 года исторический факультет Белорусского государственного университета, государственное учреждение «Минский областной учебно-методический центр» и Посольство Японии в Республике Беларусь провели Международную научную конференцию, посвященную 200-летию со дня рождения Иосифа Антоновича Гошкевича, первого консула России в Японии.

Почетные гости и участники конференции заложили памятную аллею «Золотые имена Республики Беларусь» на территории государственного учреждения образования «Узденская средняя школа № 2 им. К.К. Крапивы».
Еще одно важное мероприятие – День письменности. Около двух десятилетий назад в нашей стране была возрождена замечательная традиция чествования родного слова и прославленных людей, с именами которых связаны наиболее яркие страницы нашей истории и культуры. Благодаря заботе и вниманию Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко к вопросам национального возрождения праздник Дня белорусской письменности стал акцией государственной важности и значительным общественно-культурным событием. Меняя города и адреса, он продолжает нести свою высокую духовность и свой глубинный смысл, способствует сохранению богатого наследия прошлого, национальной культуры, возвышению родного слова.


Земля Минщины славна именами многих просветителей и носителей отечественной словесности. В их числе Сымон Будны, Владислав Сыракомля, Иван Колодеев, Дунин-Марцинкевич, Язэп Лесик.


Эта земля дала жизнь автору первого советского «Букваря» Надеи Сивко.

Здесь родились и творили классики белорусской литературы Якуб Колас, Янка Купала, Кузьма Чорны, художник Валерий Шкаруба, скульптор Анатолий Аникейченко и некоторые другие известные люди.


В 2014 году столицей праздника станет наш древний, с богатой историей Заславль.

Впервые этот город упоминается в летописях в 1127 году как центр удельного княжества. Несколькими годами ранее датируется зарождение в Заславле Белорусской православной церкви, положившей начало распространению христианства на белорусской земле. 

Смысл всей подготовительной к празднику работы заключается в том, чтобы он сполна послужил делу духовного единения людей, расширению просветительской деятельности и подарил всем незабываемые встречи с учеными, литераторами, издателями, мастерами искусства и представителями духовенства. 

Уже сегодня в этом направлении задействованы усилия всех заинтересованных служб и ведомств. Определяются объемы работ по восстановлению исторического облика города. Планируется провести реконструкцию историко-культурного музея-заповедника «Заславль», который сегодня представляет сложную систему объектов и охранных территорий. Здесь находятся 113 гектаров старинной части города и такие памятники истории и архитектуры, как городищи «Замэчек» и «Вал» с бывшим кальвинским собором. Это один из интереснейших историко-культурных комплексов республики, имеющих свою большую ценность.

Будут внесены некоторые коррективы в генеральный план развития города. 

Делается все, чтобы наш древний Заславль предстал в день этого великого праздника во всей красе, получил еще большую известность и популярность среди экскурсантов. 

В области накоплен значительный опыт проведения различных праздников искусства и культуры. Достаточно вспомнить о Национальном фестивале белорусской песни и поэзии в Молодечно, объединившем многих людей в искренних чувствах любви к Родине и веры в ее лучшее будущее.

Постоянную прописку в Борисове нашел престижный международный фестиваль детской хореографии «Барысаўскі прыстанак».

В исторических центрах – Несвиже и Заславле проходят ежегодные праздники камерной музыки.

Областные фестивали театрального творчества “Чароўны куфэрак” і “Бярэзінская рампа”, а также духовой музыки “Майский вальс” и некоторые другие содействуют поддержанию любительского творчества, популяризации национального искусства, сохранению традиционной белорусской культуры, духовности и красоты.

Год гостеприимства призван укрепить туристический интерес, поддержать стремление побывать в разных уголках страны и самим, и открыть их нашим зарубежным гостям. К примеру, сектор отдела путешествий и экскурсий филиала «Автомобильный парк №17 г.Столбцы» проводит маршруты по культурно-историческим местам Беларуси, а также  стран СНГ, организуются экскурсии «Столбцы в прошлом, настоящем и будущем»,  «Мой родны кут» (на родину классика белорусской литературы  Якуба Коласа).


Столбцовский край богат на исторические события, ремёсла, природную красоту, что стало предпосылкой для активного развития агроэкотуризма. В районе принимают экскурсантов и гостей                             16 агроусадеб. Туристов привлекают самобытность местности, промыслы, памятники местной архитектуры, хорошо налаженная торговля, богатая национальная кухня, разнообразие  культурного наследия.

Среди популярных объектов агроэкотуризма – крестьянско-фермерское хозяйство «Панскі маёнтак». Оно отличается своим размахом и имеет высокую репутацию далеко за пределами Столбцовщины. Особенность этого объекта ещё заключается в том, что разместился он в усадебно-парковом комплексе, созданном в своё время  помещиками Лэнскими. Этот объект является историко-культурной ценностью. 

Активными проводниками идей Года гостеприимства выступают региональные средства массовой информации. «Добро пожаловать!» – под такой рубрикой на «МВ-радио» выходят в эфир материалы этой тематики. Редакция ведет данную работу по нескольким направлениям. 

Обычно хороший хозяин, встречая гостей, стремится прибраться в доме и у дома, показать с лучшей стороны себя, свои традиции и таланты. Поэтому одной из центральных тем областного радио стало наведение порядка на земле. В региональных программах звучат интервью и репортажи  из Солигорска, Слуцка, Столбцов, Клецка, Несвижа, Жодино, Борисова, Молодечно. 
Презентация достопримечательностей и  традиций Минщины – еще одно направление в освещении идей Года гостеприимства на МВ-радио. И, пожалуй, самое популярное. Еженедельно в передачах рассказывается о памятниках архитектуры и народного зодчества, сохранении стародавних традиций. Безусловно, пальма первенства здесь у достопримечательностей Несвижа: от знаменитого  дворцово-паркового ансамбля до краеведческого музея. С начала года об исторических святынях этого города было подготовлено  8 репортажей. 

Свои достопримечательности есть практически у каждого города или деревни области. Так, одной из них, расположенной на территории Узденского района, исполнилось 215 лет. Это часовня-усыпальница известного рода Завишей, который дал стране государственных деятелей, ученых, меценатов.
Многие населенные пункты Минщины стремятся показать в Год гостеприимства все свои достоинства. Так, в Ивенце Воложинского района решили привлечь внимание гостей уникальной выставкой «Ивенец столетней давности на почтовых открытках». 

В целях популяризации истории Ивенца была организована познавательно-развлекательная  программа "Тайны старинного местечка Ивенец". Для реализации проекта создан творческий тандем – музей и Дом  культуры. 

Содержательными были передачи о новых туристических программах  Национального парка «Нарочанский». Их цель – ознакомить экскурсантов с объектами и событиями вековой давности, в том числе, Первой мировой войны, рассказать о проделанной работе по улучшению инфраструктуры мест отдыха и комфорта, созданном для туристов в новых гостевых домиках. 

Минская область – лидер в республике по количеству объектов агроэкотуризма. В столичном регионе их более 480. Только в прошлом году отдых в деревенских усадьбах предпочли 100 тыс. человек. Среди них  не только белорусы и россияне, но также гости из Украины, Литвы, Германии, Польши, Индии, Латвии, Новой Зеландии и некоторых других государств мира. 
Корреспонденты МВ-радио также подготовили серию репортажей из агроусадеб, предоставили эфир председателю правления Белорусского общественного объединения «Отдых в деревне» Клицуновой.
Весьма востребованный для зарубежных гостей вид туризма – оздоровительный. К примеру, в санатории «Сосны» Мядельского района более половины отдыхающих – представители дальнего зарубежья – Германии, Израиля. Словакии, Польши, Китая и некоторых других стран мира. О том, что предлагают в этом году здравницы региона, шла речь в интервью на радио с начальником  областного управления по оздоровлению и санаторно-курортному лечению Козловым Н.Н. 

Областная и районные газеты тему гостеприимства освещают под рубриками «Беларусь открыта для гостей», «Год гасціннасці», «Выбірай сваё», «На Минщине», «Туризм», «Новости региона» и некоторыми другими. 

Широко освещается в печатных СМИ республиканская акция «День открытых дверей в белорусских усадьбах». 

В газете «Працоўная слава» выходит специальная страница «Маршрут выходного дня», в материалах которой рассказывается о достопримечательностях   Воложинского района. 

В «Маладзечанскай газеце» большой популярностью пользуется авторский проект «Падарожжы з Міхасём Казлоўскім».
На страницах газеты «Голас Любаншчыны» периодически размещается информация об экскурсионных маршрутах, разработаных районным музеем народной славы. 

Также широко освещались и такие культурные мероприятия, как XIX праздник искусств «Музы Нясвіжа», международная акция «Ночь музеев», республиканский фестиваль-ярмарка ремесел «Весенний букет», областной праздник  «Паклонімся вялікім тым гадам», который прошел в рамках Республиканского фестиваля народного творчества  «Не стареют душой ветераны»; областной форум детских и молодежных инициатив «Сохраняя традиции, творим будущее», а также акция «Ваша Победа – наша свобода» и V областной фестиваль семейного творчества «У добрым родзе – усё ў згодзе!».
На официальных Интернет-сайтах районных, Жодинского городского исполнительных комитетов созданы баннеры (разделы) «Год гостеприимства», которые постоянно наполняются актуальной информацией.

В Год гостеприимства на Минщине уделяется большое внимание  показу достижений в сфере национальной культуры. Именно через культуру народа постигается понимание его характера. И в том, что зарубежные гости отзываются о нашей стране как чистой, красивой и дружелюбной, есть немалая заслуга работников этой сферы. 
В дружелюбности и гостеприимстве белорусов смогли убедиться туристы и гости Минщины в горнолыжном центре «Силичи» Логойского района, где прошел фестиваль «Свята Бульбаша». Здесь широко были представлены блюда национальной кухни, сувенирная продукция. Участие в этом празднике приняли лучшие творческие коллективы  Червенского, Слуцкого, Солигорского, Несвижского, Воложинского, Логойского, Молодечненского, Березинского, Любанского районов и г.Жодино.

Немало гостей, в том числе и зарубежных, собрал фестиваль «Музы Несвижа».
В рамках проведения Республиканского фестиваля-ярмарки ремесел «Вясновы букет» 24-25 мая в Лошицком парке г.Минска приняли участие около 80 мастеров из Минской области. Гости фестиваля смогли познакомиться с брендами народного творчества Минщины: копыльскими и стародорожскими рушниками, слуцкой куклой, логойской и ивенецкой керамикой, клецкой и молодечненской лазой, вилейской и мядельской резьбой по дереву. 

Народные мастера Минщины на протяжении Чемпионата мира по хоккею участвовали в работе Зон гостеприимства, где представили персональные выставки своих работ. Мастера из Солигорского, Столбцовского, Логойского, Любанского районов продавали здесь  специально изготовленную сувенирную продукцию.

Учреждениями культуры области в рамках Года гостеприимства проведены колядный обряд «Цари» (аг. Семежево Копыльского района),  районный смотр-конкурс тематических концертных программ «Капыльшчына мая – ты песня і легенда», краеведческое путешествие к Международному дню охраны памятников и исторических мест «Старадаўніх муроў адраджэнне» (Воложинский район). В библиотеках области созданы тематические книжно-иллюстрированные выставки «Гостеприимство без границ», «2014 – Год гасціннасці на Беларусі», «Беларусь сустракае гасцей» и т.п. 

Музеями области разработаны эксурсионные маршруты по памятным местам: «По местам боевых действий партизанской бригады «Штурмовая» (Логойский район), пешеходная экскурсия «Их именами названы улицы города» (Воложинский и Червенский районы), «Тропами мужества» (по сожженным деревням района и по местам первых партизанских боев) (Копыльский краеведческий музей).

Значимая часть культурно-массовых мероприятий в рамках Года гостеприимства посвящена 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. В регионах области состоялись фестивали и конкурсы патриотической песни (Стародорожский, Червенский, Пуховичский, Копыльский, Клецкий, Солигорский, Мядельский районы); смотры–конкурсы художественной самодеятельности, литературно-музыкальных композиций «И не забыть нам никогда», конкурс самодеятельных поэтов «Строки, оборванные пулей» (Молодечненский район), районная военно-патриотическая акция «Зямля гераічная – Белая Русь» (Узденский район).
В библиотеках оформлены книжные выставки и экспозиции «Победные вёрсты войны», «Трагедия войны в народной памяти», «Литературный парад Победы», «Праздник гордости и мужества». На них представлены художественные, исторические, мемуарные произведения, альбомы репродукций плакатов и картин, фотодокументы, посвященные героическому подвигу советского народа в Великой Отечественной войне, а также грампластинки, видеокассеты и диски с военными песнями и фильмами о войне. 

Заключительное мероприятие в рамках республиканской общественно-культурной акции «Дорогами освободителей» прошло 3 июля в г.Молодечно.
Обряды и традиции, которые прекрасно сохранились на белорусской земле, бережное и почтительное отношение к своим предкам, к своим истокам, характеризуют народ, который здесь живет. Белорусская культура неповторима и колоритна. Природа Беларуси – красива и трогательна. Вековые пущи сменяются бескрайними полями, а зеркало озер – блестящими лентами рек. Гордостью страны является и прекрасно сохранившийся фольклор – песни, танцы, игры, сказки, легенды, загадки, пословицы и поговорки предков дошли до современности, практически не изменившись. Жители Беларуси – открытые и гостеприимные.
Гостей в различные уголки Синеокой завлекают необычными фестивалями, хорошей экологией и военным прошлым Беларуси. Календарь событий уже подготовлен Национальным агентством по туризму. Имеется  печатная версия календаря туристических событий, которая распространяется в русско- и англоязычной версиях на международных туристических выставках, презентациях, в посольствах.
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