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Материал к  единому дню информирования

17 января 2013 года на тему:

«Этноконфессиональная ситуация в Минской области»
Этноконфессиональная ситуация в Минской области сохраняет положительные тенденции развития, остается устойчивой и стабильной. 
Этому способствует укрепление взаимодействия исполнительной власти с религиозными организациями, осуществление профилактической работы по предупреждению деятельности деструктивных религиозных организаций на территории региона.

Управляемости этноконфессиональной сферой способствует Программа развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом на 2011-2015 годы.
Значимым событием для области стало подписание 2 апреля 2012 года Соглашения о сотрудничестве между райисполкомами и районными Благочиниями Минской епархии Белорусской Православной Церкви. В каждом районе области утвержден и реализуется совместный План мероприятий по выполнению Соглашения, в рамках которого решаются такие социальные вопросы, как укрепление семьи, помощь людям с различными физическими и психическими ограничениями, профилактика наркомании и алкоголизма, социальная адаптация бывших заключенных, и другие. 


Справочно: по состоянию на 1 января 2013 года в области зарегистрировано 673 религиозные общины: 352  - православных, 96 католических, 136 - христиан веры евангельской, 50 - евангельских христиан-баптистов,  11 -  христиан полного евангелия, 10 - адвентистов седьмого дня, 6  - мусульманских, 4 -  иудейских (3 ортодоксального и 1 прогрессивного  иудаизма), 3 - Свидетелей Иеговы, 3 - старообрядческих, по одной общине Греко-католической, Новоапостольской Церквей.
В 2012 году облисполкомом зарегистрировано 6 религиозных общин: 

православных – 5 (религиозные общины: «Приход храма Новомученников Белорусских г. Дзержинска Минской епархии Белорусской православной Церкви», «Приход храма святого Архангела Михаила в д. Вроничи Пуховичского района Минской епархии Белорусской православной Церкви», «Приход храма святой мученицы Наталии д. Закальное Любанского района  Минской епархии Белорусской Православной Церкви», «Приход храма святой Софии княгини Слуцкой аг. Вежи Слуцкого района Минской епархии Белорусской Православной Церкви», «Приход Храма Рождества Христова агрогородка Колодищи Минского района Минской епархии Белорусской Православной Церкви»);

христиан веры евангельской – 1 (религиозная община «Церковь христиан веры евангельской» в агрогородке Ванелевичи, Копыльского района»).

Наиболее многочисленными по количеству верующих конфессиями являются Белорусская православная и Римско-католическая церкви. Являясь исторически традиционными, они играют важную роль в духовной жизни белорусского народа, принимают активное участие в решении социально значимых проблем.

Наибольшее количество православных приходов действуют в Минском районе – 42, Молодечненском – 27, Вилейском – 26, Воложинском – 21, Логойском, Пуховичском - по 20.

Больше всего общин Римско-католической церкви действует в Вилейском и Молодечненском районах – по 10, Воложинском, Минском и Столбцовском – по 9, Мядельском – 8.

Протестантизм в области представлен 6 направлениями, которые объединяют 211 религиозных общин. Наибольшее количество протестантских общин действуют в Солигорском (33), Минском (28), Слуцком (16), Вилейском (11), Пуховичском, Несвижском и Молодечненском районах (по 10).

На территории области действуют 293 православных храма и 78 костёлов. Всего насчитывается 463 культовых здания, из которых 70 представляют историческую ценность и имеют статус памятников архитектуры.

В настоящее время в области ведётся строительство 33 культовых строений:  25 православных храмов, 7 костёлов и 1 молитвенный дом евангельских христиан баптистов. 15 культовых зданий (из них 14 памятников архитектуры) реставрируются.

В религиозных организациях области осуществляют свою деятельность 516 священнослужителей: 253 православных священника, 73 ксендза (25 иностранных ксендзов и 4 иностранных монахини), 184 пастора протестантских религиозных общин и 6 - других вероисповеданий.

В 214 воскресных школах, созданных при религиозных приходах, занимается 6790 детей и молодежи.

Минским облисполкомом в текущем году оказывалась финансовая помощь при проведении реставрационно-восстановительных работ по возрождению следующих культовых объектов, в том числе с учетом утвержденных программ финансирования:

· «Реконструкция с реставрацией фасадов Свято-Воскресенского Кафедрального Собора в г. Борисове. Корректировка проекта. 4-я очередь строительства», «Реконструкция Свято-Воскресенского Кафедрального собора в г. Борисове.5-я очередь строительства»;

· «Реконструкция с реставрацией костела Божьего Тела в г. Несвиже»;
· «Реставрация с восстановлением храма Святителя Николая Чудотворца д. Станьково Дзержинского района».
С целью сбора денежных средств одной из форм оказания помощи религиозным организациям местными исполнительными органами власти является организация и проведение районных субботников. 

Так, религиозным организациям Несвижского района с июля 2011 года по настоящее время перечислено 656 млн. рублей. В том числе на строительство новой церкви  Вознесения Господня в г. Несвиже с начала текущего года  перечислено 275 млн. рублей, на завершение строительных работ и благоустройство прихрамовой территории церкви Рождества Пресвятой Богородицы в г.п. Городея перечислено 105 млн. рублей.

В Стародорожском районе по итогам проведенного районного субботника на завершение строительства Свято-Николаевской церкви в г. Старые Дороги перечислено 120 млн. рублей.

В области в целом сложились и поддерживаются взаимоуважительные отношения органов управления и религиозных организаций. Стало традицией проводить встречи духовенства с руководством облисполкома, райгорисполкомов, председателями сельских и поселковых Советов, на которых рассматриваются вопросы государственно-церковных отношений и практики исполнения законодательства о свободе совести и религиозных организациях. Священнослужители всех конфессий воспринимают такие встречи как признание их роли в общественной жизни и знак внимания со стороны государства.

14 июня 2012 года в облисполкоме состоялась встреча  на уровне заместителя председателя облисполкома с благочинными Минской епархии Белорусской Православной Церкви, ксендзами-деканами Минско-Могилевской архиепархии Римско-католической церкви и региональными пасторами протестантских церквей «О состоянии межконфессиональных отношений в Минской области и взаимодействия органов государственного управления с религиозными организациями».

При всех районных исполнительных комитетах и Жодинском горисполкоме работают комиссии по обеспечению контроля за соблюдением законодательства о свободе совести и религиозных организациях. В их состав входят представители заинтересованных служб райгорисполкомов, общественных организаций района.

Депутаты местных Советов депутатов задействованы в работе комиссий содействия контролю за соблюдением законодательства Республики Беларусь о свободе совести, вероисповедания и религиозных организациях, созданных при каждом пос(сель)исполкоме, многие из них являются членами комиссий.

Ряд проведенных мероприятий дали положительный импульс развитию  конфессиональной сферы в области. 

4 октября 2012 года в г.г. Солигорске, Слуцке состоялась выездная коллегия аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей на тему: «Взаимодействие органов государственной власти с религиозными организациями Белорусского Экзархата по реабилитации и ресоциализации лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, в рамках выполнения Соглашения о сотрудничестве между Минским облисполкомом и Минской епархией Белорусской Православной Церкви».

С 25 июня по 6 июля 2012 года прошли мероприятия, посвященные 400-летию памяти Святой Праведной Софии Слуцкой:

крестный ход паломников из г. Минска в г. Слуцк и в г. Слуцке от Свято-Михайловского Собора до памятного знака Софии Слуцкой по территории Минского, Дзержинского, Копыльского, Слуцкого, Узденского районов;

выставка произведений художественного творчества “Стаянне ў ісціне” в галерее искусств в г. Слуцке;

благотворительные акции, приуроченные к 400-летию памяти Святой Праведной Софии Слуцкой, в больницах, приютах, детских домах и других социальных учреждениях.

Разработанная Минской епархией БПЦ духовно-просветительская программа «Семья. Единение. Отечество» при поддержке местных властей становится значимой во всех регионах страны. С 7 по 10 ноября 2012 года в г. Заславле Минского района были проведены мероприятия в рамках данной программы. Торжественное закрытие состоялось с участием председателя облисполкома Б.В. Батуры и Владыки Вениамина, епископа Борисовского, викария Минской епархии Белорусской Православной Церкви.

22-23 ноября 2012 года на Брилевском поле с участием духовенства Борисовского благочиния и Минской епархии Белорусской Православной Церкви прошли мероприятия, посвященные 200-летию сражения на р. Березина. На месте захоронения русских солдат был открыт памятный знак «Скорбь и поклонение».

В Стародорожском (16-22 января 2012 года), Борисовском (16-23 декабря 2012 года) районах прошел фестиваль православной культуры «Кладезь». 

Средства массовой информации области оказывают значимое  влияние на развитие  межконфессионального диалога в области. В центре их внимания – ход выполнения мероприятий в рамках подписанного Соглашения между Минским областным исполнительным комитетом и Минской епархией Белорусской Православной Церкви. 

В средствах массовой информации области широко освещаются вопросы, связанные с духовной тематикой. Созданы такие рубрики, как “Рэлігійны праект” (воложинская газета “Працоўная слава”), “Истина рядом”, “Храмы Отечества” (вилейская “Шлях перамогі”), “Духоўнае адраджэнне” (“Бярэзінская панарама”), “Утверждение жизни” (“Слуцкі край”), “Путь к возрождению” (солигорская “Шахцёр”), “Духовная жизнь христианина” (“Голас Любаншчыны”), “Преображение” (червенская “Раённы веснік”), “Свята храма”, “Святыні” (столбцовская “Прамень”), “Духовность” (логойская “Родны край”), “Вечное” (клецкая “Да новых перамог”), “Духовная жизнь” (“Пухавіцкія навіны”) и другие.

Справочно: газета «Адзінства» Борисовского района постоянно освещает работу Центра реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы в деревне Любча. Недавно Центр передан под опеку Свято-Елисаветинского монастыря. 
Газета «Узвышша» Дзержинского района опубликовала материал «прямой линии», темой которой стала конфессиональная ситуация в районе, а также помощь и поддержка лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации. Эта же тема подробно раскрывается и в статье «Пьянство – заклятый враг человеческого рода», опубликованной в газете «Да новых перамог» Клецкого района. На вопросы о помощи и поддержке лиц злоупотребляющих алкоголем отвечал священник Дионисий – настоятель Храма Неупиваемая Чаша в г. Минске, возглавляющий координационный совет по противодействию наркомании и алкоголизма Белорусской Православной Церкви. 
Среди программ районного радиовещания - радио «Весткi Случчыны», где выходит в эфир популярная авторская программа Галины Лемеш  «Семья и духовность». 

Деятельность Борисовского благочиния освещается на  интернет-сайте http://www.blagobor.by/ (сайт создан по благословлению митрополита Минского и Слуцкого Филарета).

Действует православный портал «Спасение» Свято-Воскресенского Кафедрального Собора г.Борисова http://borisov-spas.com/ (сайт создан по благословению викария Минской Епархии епископа Борисовского Вениамина (Тупеко).

В целях успешного управления этноконфессиональными процессами Минский облисполком особое внимание уделяет взаимодействию управлений и отделов социально-культурной сферы с благочиниями Минской епархией Белорусской Православной Церкви и деканатами Минско-Могилевской архиепархии Римско-католической церкви. 

Ежегодно увеличивается количество маршрутов с посещением святынь Белорусской Православной Церкви и Римско-католической Церкви  в Минской области. Всего в области разработано 165 туристических  пешеходных и автобусных маршрутов. Это позволяет знакомить население с сохранившимися памятниками культовой архитектуры, памятными местами, связанными с значимыми событиями и датами нашей страны, культурой и историей разных конфессий. 
В 2013 году будут отмечаться значимые юбилейные даты. 
Православными религиозными общинами: 1025-летие крещения Руси              (988 г.) - 28 июля; 220-летие учреждения Минской епархии Белорусской Православной Церкви (1793 г.).

Римско-католическими организациями: 
      400-летие пребывания чудотворной иконы Матери Божией Будславской (1613г.) – 6-7 июля.

Минская область - полиэтническая территория. По данным переписи населения большинство жителей области отнесли себя к коренной национальности - белорусам  - 88,5%,  7,1% - русским; 1,3% - полякам; 1,2% - украинцам, по 0,1% - евреям, татарам,  азербайджанцам, армянам и цыганам.
На 1 января 2013 года в области зарегистрированы и поставлены на учет                  30 национально-культурных объединений, созданных представителями                                 6 национальностей, и два образовательных объединения  «Польска Матеж школьна»:

- Минский областной отдел Общественного объединения «Союз поляков на Беларуси» действует в 9 районах области, где поставлено на учёт 17 первичных организаций ОО СПБ с общей численностью 630 человек; 

- 4 культурно-просветительских еврейских объединения (г.г. Борисов, Молодечно, Слуцк, Солигорск) – 678 человек;
- 2 греческих объединения в г. Молодечно - республиканское общественное объединение греков «Пелопоннес» и Белорусское молодежное общественное объединение греков «Аргонавт» – 570 человек; 

- 3 объединения украинцев  – общественное объединение «Обрий» в д. Колодищи Минского района, культурно-просветительское общество «Краяны» в г. Молодечно и Марьиногорская городская организация  «Черемшина» в г. Марьина Горка Пуховичского района – 120 человек;
- Минское областное и Молодечненское городское отделения Республиканского общественного объединения «Русское общество» – 20 человек;

- общественное объединение «Белорусская цыганская диаспора» в п. Лесной Минского района – более 1000 человек (активности на территории Минского района и области не проявляют);

- 2 образовательных общественных объединения «Польска Матеж школьна» в гг. Вилейке и Воложине.

На балансе республиканского ОО СПБ и в пользовании Минского областного, районных (городских) отделов ОО СПБ находятся 4  Дома поляка  (г. Минск, г.п. Ивенец, г.г. Борисов и Несвиж).

На территории Борисовского района создано еврейское общественное объединение «Свет Меноры». 
Справочно: Летом 2012 года члены общины участвовали в работе по благоустройству мест расстрела узников Зембинского и Борисовского гетто, а также 2-х еврейских кладбищ, находящихся в черте г. Борисова. В сентябре текущего года председатель общины принял участие в заседании «круглого стола», проводимого заместителем Уполномоченного по делам религий и национальностей В.Б. Ламеко.

Творческая делегация коллективов представителей национальных меньшинств области в количестве 105 человек приняла участие в заключительных мероприятиях республиканского фестиваля национальных культур в г. Гродно 1-3 июня 2012 года.

15 июня 2012 года члены Молодечненского культурно-просветительного общества украинцев «Краяны»  приняли участие в торжествах, посвящённых Дню Конституции Украины в  Национальной библиотеке Республики Беларусь, 17 сентября 2012 года на базе ЦРБ им. М. Богдановича организовали творческий вечер, посвящённый Дню Независимости  Украины. 
В течение 2012 года представители общественной организации украинцев «Черемшина» принимали участие в различных мероприятиях района. Так, на праздниках Дня Победы, Дня Независимости Республики Беларусь, фестивалях песни и музыки «Майский вальс» и «Напеў зямлі маёй» были организованы экспозиции глиняных изделий народного умельца, члена организации украинцев «Черемшина» Асура Тамразова на ярмарках народного творчества. 15 сентября 2012 года делегация Черниговской общественной организации «Белорусское национальное культурное общество «Сябры» во главе с ее председателем Ворожбит Г.М. посетила Мядельский район, где приняли участие в республиканском празднике поэзии и песни «Я сэрцам пісаў сваю кожную песню…», посвященному 100-летию со дня рождения народного поэта Беларуси Максима Танка. 
В 2012-2013 учебном году за счет часов, выделяемых на проведение факультативных занятий, в 13 учреждениях образования Воложинского                       (7 учреждений образования), Столбцовского (1 учреждение образования), Дзержинского (2 учреждения образования), Молодечненского (3 учреждения образования) районов и в УО «Минский  государственный областной лицей» изучают польский язык 304 обучающихся. 

Справочно: в 2011-2012 учебном году - 17 учреждений образования (Вилейского, Воложинского, Дзержинского, Минского, Столбцовского, Молодечненского районов и в УО «Минский  государственный областной лицей») ведется изучение польского языка, в ГУО «Гимназия  г. Дзержинска» - китайского, в ГУО «Гимназия № 3 г. Молодечно» - греческого;  в 2010-2011 учебном году – 14 учреждений, 590 учащихся;в 2009-2010 учебном году – 11 учреждений, 587 учащихся;   2008-2009 учебном году – 12 учреждений образования, 676 учащихся; в 2007-2008 учебном году – 15 учреждений образования, 959 учащихся. 


25 апреля 2012 года  председатель Белорусского общественного объединения греков «Пелопоннес» представил в Министерство  образования  Республики  Беларусь для утверждения  разработанную  программу преподавания  греческого языка в учреждениях образования. 

Ситуация в сфере этнокультурных общностей в области характеризуется традиционной положительной стабильностью, а конфессиональный фактор стал играть заметную роль в общественно-политической жизни Минщины. В религии стали видеть гарантию стабильности, порядка, незыблемости духовных устоев общества, возрождения национальных  традиций народа.

Главными задачами государственной политики в этом направлении, как отметил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, являются поддержание и укрепление межнационального мира и согласия в белорусском обществе, обеспечение оптимальных условий и возможностей для реализации прав национальных меньшинств на национально-культурное развитие, предотвращение возможности возникновения межэтнических конфликтов.
Исторически преемственная толерантность белорусской нации, межэтническое согласие в белорусском обществе в целом по праву являются визитной карточкой нашей страны. 
Минский облисполком

