PAGE  
5

Материал к  единому дню информирования

21 февраля 2013 года на тему:

«Итоги работы в 2012 году и приоритеты

социально - экономического развития

Минской  области  в Год  бережливости»
В текущей пятилетке в социально-экономическом развитии области сохраняется положительная динамика.

Основным показателем, характеризующим уровень и динамику экономического развития региона, является валовой региональный продукт. Рост ВРП за 2011 год составил 107%, за 2012 год – 106,5%. Это  лучший  результат  среди  регионов  республики.
Ведущее место в экономике области принадлежит промышленности, обеспечивающей устойчивое функционирование других отраслей и определяющей экспортный потенциал области, предприятия которой широко известны во всем мире. Достаточно сказать, что на ее территории находятся крупнейшие промышленные предприятия Беларуси: Беларуськалий и БелАЗ, а так же два из четырех белорусских предприятий по производству сахара.
В области в 2012 году произведено промышленной продукции в фактических ценах на 89282,7 млрд. рублей, индекс промышленного производства к уровню 2011 года составил 102,1%, доля отгруженной инновационной продукции – 12,5%. 

Наиболее значимыми видами деятельности для области являются химическое производство (удельный вес в областном объеме производства 29,5%), производство пищевых продуктов (23,6%), машин и оборудования (17,1%), металлургическое производство (7,2%). 

Сегодня малое и среднее предпринимательство является своего рода фундаментом, на котором постепенно строится негосударственный сектор экономики и получают развитие институты рыночной экономики. Предпринимательство дает существенную долю валового регионального продукта, обеспечивает формирование конкурентной среды, препятствует монополизации, способствует сокращению безработицы и обеспечивает значительную часть рабочих мест. 

Предпринимательскую деятельность на 1 января 2013 года осуществляли более 50 тыс. субъектов хозяйствования, за прошедший год общее количество субъектов малого и среднего бизнеса увеличилось на 10% (на 4612 единиц) за счет создания 2183 малых предприятий и организации деятельности 2429 индивидуальных предпринимателей.
Агропромышленный комплекс области производит четверть валовой продукции сельского хозяйства в общереспубликанском объеме, в том числе около 25% – молока и мяса, более 25% – зерна и овощей, сахарной свеклы – 36%, картофеля – почти 29%. 

Рост производства сельскохозяйственной продукции в сопоставимых ценах за 2012 год в хозяйствах всех категорий к 2011 году составил 106,6%, в сельскохозяйственных организациях – 106,9%. 

В сельскохозяйственных организациях произведено молока 1509,4 тыс. тонн, что на 73 тыс. тонн (на 5,1%) больше, чем в 2011 году. 
Выращено основных видов скота и птицы 381,3 тыс. тонн, или 109,3% к 2011 году, в том числе крупного рогатого скота – 134,6 тыс. тонн (106,7%), свиней – 100,1 тыс. тонн (110,1%), птицы – 146,6 тыс. тонн (111,2%). 

Произведено яиц птицы 937,1 млн. штук, что на 4,9% больше уровня 2011 года.

В сельскохозяйственных организациях области в 2012 году намолочено зерновых и зернобобовых культур в весе после доработки 2262,6 тыс. тонн, или 111,5% к уровню 2011 года, маслосемян рапса – 180,4 тыс. тонн (196,8%), картофеля накопано 360,5 тыс. тонн (101,1%), сахарной свеклы собрано 1624,1 тыс. тонн (101%). 

Прекрасными примерами высокоэффективного хозяйствования на земле являются такие сельскохозяйственных организаций, как СПК «Агрокомбинат «Снов» Несвижского района, ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский» Дзержинского района, МРУП «Агрокомбинат «Ждановичи» Минского района.

Объем инвестиций на развитие экономики и социальной сферы области за 2012 год составил более 30 трлн. рублей. Основные объемы инвестиций направлялись в промышленность, сельское хозяйство, транспорт, связь и строительство жилья.

Строительно-монтажные работы выполнены на 15,5 трлн. рублей, инвестиции на приобретение машин, оборудования, транспортных средств составили 12,1 трлн. рублей, или 40,4% общего объема инвестиций.
За счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 910,4 тыс. кв. метров жилья, или 126,4% к годовому заданию.

Прямые иностранные инвестиции – это показатель привлекательности и конкурентоспособности региона. За 2012 год всего по области привлечено прямых иностранных инвестиций в сумме 516,1 млн. долларов США (141,9% к 2011 году), в том числе на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) – 137,2 млн. долларов США (132%). 

В прошлом году начата реализация ряда значимых проектов.

Прежде всего, это работа по созданию Китайско-Белорусского индустриального парка на территории Смолевичского района с общей суммой инвестиций более 5 млрд. долларов США.
Важнейшим проектом является строительство иностранным обществом «Славкалий» горно-обогатительного комплекса мощностью от 1,1 до 2,0 млн. тонн хлорида калия в год на сырьевой базе Нежинского участка Старобинского месторождения калийных солей. Общие инвестиционные затраты составят около 1,7 млрд. долларов США. 

На территории Дзержинского района начата реализация проекта по строительству завода по производству железнодорожного пассажирского городского и пригородного электротранспорта и объектов инженерной и транспортной инфраструктуры к нему в рамках совместного белорусско-швейцарского предприятия открытого акционерного общества «Электрический транспорт» и компании «Stadler Rail Group» с ожидаемым объемом инвестиций 20 млн. долларов США. 

В городе Борисове начата реализация инвестиционного проекта по организации производства по сборке легковых автомобилей совместно с китайской компанией «GEELY» общей стоимостью более 
240 млн. долларов США на период 2012–2020 годов. 

Минской области принадлежит ведущее место в республике во внешнеэкономической деятельности. Продукцию предприятий Минской  области  знают  в  161  стране  мира.

В 2012 году объем внешней торговли товарами организаций области составил 12,5 млрд. долларов США (рост к 2011 году – 119%), в том числе экспорт товаров – 7,5 млрд. долларов США (112,1%). Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 2,5 млрд. долларов США.
Россия по-прежнему остается главным, стратегическим внешнеторговым партнером Минской области. Одновременно весьма успешно развивается внешнеэкономическая деятельность со странами ближнего и дальнего зарубежья. Значительно увеличены объемы поставок в Австрию, Венгрию, Бельгию, Нидерланды, Норвегию, Венесуэлу, Малайзию, открыты и успешно осваиваются новые рынки Азии, Африки, Австралии и Океании.

Многие ведущие экспортеры области в разы увеличили экспортные поставки. В качестве примера можно привести такие предприятия, как ИООО «ТНК-БиПи запад», ООО «Трайпл-Велес», СООО «Эвипак Индастриз», ООО «Метида-торг», ЗАО «Август-Бел», ОАО «Промагролизинг».

Общий объем розничного товарооборота за 2012 год составил 28,5 трлн. рублей, темп роста к 2011 году – 118,5%. За счет нового строительства, реконструкции, перепрофилирования неторговых объектов в области открыто 300 торговых объектов общей торговой площадью 27,2 тыс. кв. метров, в том числе открыто 184 магазина торговой площадью 23,5 тыс. кв. метров и 82 объекта общественного питания на 3005 посадочных мест. 

На фоне достижений в экономической сфере деятельности важнейшим результатом является повышение уровня жизни населения. За прошедший год реальная заработная плата по области выросла в 1,2 раза, а номинальная заработная плата в декабре 2012 года составила 4529,7 тыс. рублей, или в эквиваленте 528 долларов США.

Основными задачами на 2013 год и на период до 2015 года являются создание условий для формирования конкурентной, динамичной и высокотехнологичной экономики, позволяющей обеспечить рост объемов по основным параметрам Программы социально-экономического развития Минской области на 2011 – 2015 годы, и на этой основе дальнейшее повышение  уровня  и  качества  жизни  населения.

Достижение намеченных целей будет обеспечено путем проведения структурных преобразований экономики, основополагающим элементом которых является развитие производительных сил за счет модернизации существующих рабочих мест и предприятий и создания новых организациями всех форм собственности. 

В 2013 – 2015 подлежат модернизации 363 коммунальных унитарных предприятия и акционерных общества с долей государства в уставном фонде более 50 процентов расположенных на территории Минской области.

Приоритетными направлениями модернизации в промышленности станут техническое перевооружение действующих предприятий, создание наукоемких экспортоориентированных производств, внедрение ресурсо- и энергосберегающих, экологически безопасных технологий, модернизация мощностей по выработке тепло- и электроэнергии как фактора снижения энергоемкости всей промышленной продукции.

Планы комплексной модернизации сельскохозяйственных организаций предусматривают углубление специализации производства, более полное использование внутренних ресурсов и резервов, концентрацию средств на приоритетных направлениях хозяйствования, интенсификацию производства, оптимизацию численности работающих, снижение себестоимости и повышение конкурентоспособности продукции. 
Для проведения запланированных мероприятий потребуется привлечение значительных объемов инвестиций в экономику региона, в том числе прямых иностранных. На 2013 год сформирован перечень инвестиционных проектов под полный объем задания по привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) в размере 250 млн. долларов США.  

Для обеспечения выполнения вышеназванного показателя в области планируется продолжить реализацию ряда значимых проектов: создание Китайско-Белорусского индустриального парка, строительство ИООО «Славкалий» горно-обогатительного комплекса, реализация инвестиционных проектов по созданию новых производств ОАО «Белорусский автомобильный завод» и ОАО «Беларуськалий», строительство новых мощностей ООО «Трайпл-Велес», расширение базы СООО «АлюминТехно» и другие.

Ядром создания инновационной инфраструктуры в регионе должен стать Минский областной технопарк, строительство которого планируется завершить к 2015 году. На его территории будут размещены не менее 10 инновационных высокотехнологичных производств. 

В целях выполнения прогнозных показателей по экспорту товаров (без учета республиканских организаций, а также нефти и нефтепродуктов) и услуг (без учета республиканских организаций) облисполкомом разработаны Мероприятия по достижению показателей прогноза экспорта товаров и услуг Минской области на 2013 год. 

Выполнение показателей будет обеспечено за счет диверсификации экспорта белорусских товаров и услуг и интенсивных факторов, а именно, роста объемов производства и экспорта с соблюдением соотношения экспорта и промышленного производства в размере  не менее 65%.

Обобщающим показателем экономической деятельности региона является валовой региональный продукт, который на стадии производства исчисляется как сумма валовой добавленной стоимости всех видов экономической деятельности. Рост ВРП на 2013 год определен на уровне 108%. 
Задание по номинальной среднемесячной заработной плате на текущий год по области установлено в размере 4550 тыс. рублей. При этом производительность труда должна стать основным фактором, формирующим необходимый уровень заработной платы. А основным условием роста производительности труда является сокращение и оптимизация затрат предприятий. Это касается как материального производства, так и организаций, оказывающих услуги.
И не случайно 2013 год объявлен Годом бережливости. Экономический смысл заключается в том, что у нас огромный потенциал снижения материальных затрат. 

В действительности белорусская экономика достаточно затратна. В том смысле, что уровень затрат значительной части промышленных предприятий существенно превышает соответствующий уровень на аналогичных предприятиях развитых зарубежных стран. Сокращая затраты, предприятие увеличивает добавленную стоимость и благодаря ее росту можно инвестировать средства в развитие предприятий, платить достойную заработную плату работникам. 
Проведение Года бережливости будет способствовать решению задач совершенствования организации производства, повышения производительности труда, качества продукции и услуг за счет оптимизации расходов, рационального использования ресурсов, исключения всякого рода необоснованных потерь, в первую очередь путем модернизации производства, внедрения новых технологий, техники и способов хозяйствования. Мероприятия этого года также направлены на воспитание у каждого гражданина чувства хозяйственности, стимулирование экономии и бережливости как на своих рабочих местах, так и в повседневной жизни.
Минский облисполком
