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Информационный материал к  
единому дню информирования на тему:
«Об эффективности противодействия преступности и коррупции 

на территории  Минской области»

Дополнительная тема:

«Об изменениях в законодательстве   по    ужесточению

мер  в   отношении   водителей,     управлявших   ТС    в

состоянии   опьянения,    а    также   лиц     совершивших

дорожно-транспортные происшествия с пострадавшими»
Ноябрь 2013г.

За 10 месяцев 2013 года на автодорогах Минской области зарегистрировано 750 (-182 по сравнению с аналогичным периодом 2012 года) дорожно-транспортных происшествий, в которых 182 (-40) человека погибли и 779 (-194) получили телесные повреждения различной степени тяжести. 85 (-44) ДТП совершили водители в состоянии опьянения.  В ходе надзора за дорожным движением сотрудниками ГАИ за указанный период задержано 6503 нетрезвых водителя, из них 602 – повторно в течение года. За аналогичный период  2012 года было задержано 8557 нетрезвых водителя. 
Управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения является самым грубым и опасным нарушением Правил дорожного движения. Статистика свидетельствует, что 10-15% ДТП, совершаемых по вине водителей, связано с употреблением алкоголя. Тяжесть последствий таких происшествий значительно выше по сравнению с остальными авариями. В полтора раза больше смертельных случаев и тяжелых травм у пострадавших. Нетрезвые водители, управляя автомобилями, сбивают пешеходов, совершают опрокидывания и лобовые столкновения на большой скорости. Гибнут сами, лишают жизни других или делают их инвалидами. Приведенные примеры аварий, тому подтверждение.
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03.11.2012  около 18.00 в г.Борисове местный житель, 1989 г.р., находясь в состоянии алкогольного опьянения (2,15 промилле), управляя автомобилем Опель Вектра совершил наезд на 8-летнюю девочку-пешехода, которая от полученных травм скончалась на месте ДТП. 
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14 июля 2013 года около 16.50 в г.Солигорске, местный житель, 1982 г.р., управляя автомобилем БМВ-316 в состоянии алкогольного опьянения, совершил наезд на пенсионерку, 1942 г.р., которая переходила проезжую часть дороги по нерегулируемому пешеходному переходу. В результате пешеход от полученных телесных повреждений скончалась на месте ДТП. Водитель с места скрылся, но в ходе оперативно-розыскных мероприятий был задержан сотрудниками милиции. Как стало известно, водитель ранее уже был лишен водительского удостоверения за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения.

16 сентября около 20.15 в Червенском районе, водитель, 1973 г.р., не имея права управления транспортным средством, тем не менее, управляя автомобилем Вольво в состоянии алкогольного опьянения, совершил наезд на велосипедистку, которая двигалась в попутном направлении. В результате женщина, 1975 г.р., с телесными повреждениями доставлена в больницу.

1 октября  около 21.30 водитель, 1986 г.р., не имея права управления транспортным средством, и находясь в состоянии алкогольного опьянения, двигаясь на автомобиле Ниссан Микра по 18 км автодороги Минск-Могилев, совершил наезд на водителя автомобиля Опель Омега, который вышел из своей автомашины для ремонта. Пешеход, 1973 г.р., от полученных травм скончался на месте ДТП. 

15 октября около 19.30 в Слуцком районе, водитель, 1989 г.р., управляя автомобилем Мазда 626 в состоянии алкогольного опьянения, выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с автомобилем Тойота Королла. В результате аварии пассажир автомобиля Тойота, 1993 г.р., с травмами доставлен в больницу.

Не единичны факты управления водителями в состоянии опьянения транспортными средствами, принадлежащими юридическим лицам. В текущем году на территории Минской области выявлено 44 факта, когда в действиях водителей содержались признаки состава преступления, предусмотренного статьей 317-1 УК, в том числе 32 факта управления транспортными средствами, принадлежащими организациям и предприятиям государственной формы собственности. Основной массой таких транспортных средств являлась сельскохозяйственная техника предприятий агропромышленного комплекса.  

Так,  01.07.2013 года, работник ОАО «Беличи» Слуцкого района, находясь в состоянии опьянения, управлял трактором принадлежащим данному агропромышленному предприятию и был задержан сотрудниками Госавтоинспекции. За данное нарушение он был лишен права управления транспортными средствами, однако уже 19 июля вновь сел за руль и был задержан за управление тем же трактором находясь в состоянии опьянения, а затем и еще и 6 августа. 
29.05.2013, механизатор «СПК Дзержинского» Столбцовского района, управлял трактором в состоянии опьянения и за данное нарушение 06.06.2013 лишен права управления. 26.07.2013 его вновь задержали за управление тем же трактором в состоянии опьянения.
Спрашивается, как должностные лица контролируют транспортную дисциплину своих подчиненных? Почему такие вопиющие факты до сих пор имеют место и по дорогам раскатывают пьяницы за рулем тяжелых энергонасыщенных тракторов? 
С 24.10.2013 Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 N 60-З внесены изменения и дополнения в Уголовный кодекс Республики Беларусь, устанавливающие специальную конфискацию транспортного средства, независимо от права собственности, которым управляло лицо, совершившее преступление, предусмотренное статьей 317-1 УК ("Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования)".

Это кардинальная мера, и к ее принятию законодатели шли несколько лет, проведя огромную работу, в том числе внимательно изучая общественное мнение. Сама же общественность высказалась за ужесточение наказания для нарушителей, которые представляют огромную опасность. 

07.11.2013 в 19-30 в п.Цнянка Минского района нарядом ДПС ГАИ задержан 40-летний житель Копыльского района, который управлял автомашиной Тойота Корола, 1994 г.в., в состоянии опьянения. При проверке стало известно, что с 2009 года это уже пятая «пьяная поездка» данного гражданина, и ранее он уже однажды привлекался по ст.18.16 КоАП и трижды по ст. 317-1 УК Республики Беларусь. Тогда в отношении него были приняты только штрафные санкции. На сей раз, транспортное средство доставлено на штрафплощадку, опечатано, признано вещественным доказательством по уголовному делу и будет конфисковано судом, несмотря, что принадлежит другому человеку. 

Действия сотрудников Госавтоинспекции в случае выявления факта повторного управления транспортным средством водителем в состоянии опьянения, следующие. Инспекторы ГАИ составляют в отношении водителя материал, проверяют по базе данных на предмет его повторности правонарушения в течение года, арестовывают и доставляют транспортное средство на штрафстоянку. Затем материалы передаются в следственный комитет для возбуждения уголовного дела, оттуда в суд, который выносит приговор о конфискации транспортного средства. 

Необходимо отметить то, что конфискация в рамках уголовного законодательства применяется, как в отношении физических, так и в отношении юридических лиц, если речь идет о повторном случае управления транспортом в состоянии опьянения в течение года. Такая мера не касается случаев, когда транспортным средством завладели в результате угона, самоуправства и т.д. 
Что касается КоАП, то существенно увеличены суммы штрафов за управление в пьяном виде: с 15-35 базовых величин до 50-100 (1 БВ = Br130 тыс.).

За первый день действия поправки в статью 61 Уголовного кодекса, разрешающую конфисковать авто, Госавтоинспекция выявила в Беларуси                77 нарушителей, управляющих транспортом в нетрезвом виде, в то время как до вступления в силу нововведений их было в среднем в будние дни 120-150, в выходные - до 200. Такое количество выявленных нарушителей – ниже, чем ранее, что уже может говорить о первом эффекте принятия жестких мер. Но это число все равно остается высоким.

Также изменена статья 317 УК Республики Беларусь "Нарушение Правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств". В статью введены две части, касающиеся нетрезвых водителей. 
Ч.4. Нарушение Правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств лицом, управляющим транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, повлекшее по неосторожности смерть человека либо причинение тяжкого телесного повреждения, наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью               (часть четвертая статьи 317 введена Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 N 60-З).
Ч.5. Деяние, предусмотренное частью 4 настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц,  наказывается лишением свободы на срок от четырех до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
ГАИ Минской области призывает граждан не оставаться в стороне проблемы пьянства за рулем. Если вы видите или знаете, что транспортным средством управляет водитель в состоянии алкогольного опьянения, срочно сообщите в дежурную часть ГАИ по телефону 229-04-44 или GSM102 (звонок бесплатный). Возможно, ваша информация предотвратит беду!

УГАИ УВД Миноблисполкома
